казывает, что данная форма судопроизводства является громоздкой, сложной в организационном плане, дорогостоящей, нестабильной в принятии решений, нередко не обеспечивающей объективное рассмотрение дела и надлежащую защиту прав и законных интересов всех участников процесса.

УДК 343.915

О. С. Коломиец, С. М. Ковалев

ПРОБЛЕМА ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Проблема преступности несовершеннолетних всегда актуальна для криминологии. Она достаточно специфична, касается судьбы подрастающего поколения. От того, как она разрешается в настоящее время, во многом зависят состояние и тенденции преступности в будущем, нравственный климат в обществе.

К данному виду преступности относятся уголовно наказуемые деяния, совершаемые лицами в возрасте от 14 до 18 лет. По криминологическим характеристикам к ним примыкают общественно опасные деяния лиц, не достигших возраста, с которого может наступать уголовная ответственность, а также «молодых взрослых».

Являясь самостоятельным объектом изучения, преступность несовершеннолетних имеет свою специфику, которая объясняется социальнопсихологическими особенностями этой категории лиц и их статусом в обществе. Неслучайно уголовное законодательство Беларуси содержит нормы, предусматривающие особые условия уголовной ответственности и наказания для случаев совершения преступления в несовершеннолетнем возрасте.

Проблема подростковой преступности, а вместе с тем и ее профилактика на современном этапе развития общества остается актуальной и требует совершенства путей ее решения. Многие ученые и практики трудятся над изучением многочисленных аспектов указной проблемы.

Условиями неблагоприятного формирования личности несовершеннолетнего, способствующими совершению преступлений, являются:

1. Неблагополучная обстановка в семье. Семья является первичным источником влияния на формирование личностных качеств, системы ценностей ребенка. Дефекты же семейного воспитания часто приводят к негативному влиянию на подростка, результатом чего является его девиантное поведение. К дефектам семейного воспитания можно отнести: непривитие родителями ребенку социальных ценностей, отрицательный пример со стороны родителей, отсутствие правильного воспитания, должного контроля за ребенком, жестокость в

обращении с детьми и т. д. Фактически каждая десятая семья в стране является неблагополучной. Около 10 % подростков не имеют родителей, а более 20 % только одного родителя.

- 2. Негативное влияние микросреды. Круг общения для несовершеннолетних весьма значим. Попадая в группу с негативной направленностью, подросток, подражая другим членам, становится на преступный путь. Более 50 % преступлений совершается несовершеннолетними в составе группы. Насильственные преступления и хулиганства совершаются, чаще всего, в составе групповой конфликтности или мотивации, возникающей в пьяных компаниях. Например, каждое третье изнасилование совершается лицом до 18 лет, а почти 90 % преступлений в сфере наркотических средств совершаются несовершеннолетними.
- 3. Недостаточно высокий уровень воспитательной работы учебных заведений, отсутствие системы педагогического противодействия противоправному поведению. Довольно часто сотрудники учебно-воспитательных учреждений неполно реализуют свои обязанности, допускают формализм в обучении несовершеннолетних, не оказывают должного внимания сотрудничеству с другими субъектами в вопросах воспитания правопослушных подростков, своевременно не реагируют на негативные проявления в личности несовершеннолетних.
- 4. Употребление несовершеннолетними алкоголя, психотропных веществ и наркотических средств несет в себе большую социальную опасность, поскольку реакция организма подростка на употребление вышеуказанных веществ существенно отличается от реакции взрослого человека из-за особенности не до конца сформировавшейся психики. Статистика показывает, что примерно 30 % преступлений совершается несовершеннолетними в состоянии алкогольного опьянения.
- 5. Негативное воздействие средств массовой информации проявляется в активной пропаганде в настоящее время насилия и жестокости, а также в создании образов кумиров, для которых не существует рамок закона. Антиобщественному поведению подростков в настоящее время способствуют в некоторой мере культивируемые «перевернутые» духовные ценности. Причем речь идет не только о художественных фильмах, но и о детских передачах, документальных картинах.
 - 6. Недостатки деятельности правоохранительных органов проявляются:
- в отсутствии должного внимания к выявлению несовершеннолетних, склонных к совершению преступлений, постановке их на учет и проведению с ними профилактической работы;
- в омоложении кадров в ОВД и отсутствии вследствие этого должного опыта при работе с подростками;
- в отсутствии должного контроля за исполнением законов, касающихся несовершеннолетних;

- в слабом контроле за несовершеннолетними, ранее совершившими преступление;
- в отсутствии вследствие ряда причин интереса у сотрудников правоохранительной системы к работе, что приводит к отсутствию положительных результатов при выполнении своих обязанностей.

На протяжении последних лет наблюдается тенденция роста преступности среди несовершеннолетних, носящая весьма устойчивый характер, несмотря на все предпринимаемые государственными органами меры профилактического характера. Это обстоятельство приводит к выводу о том, что принимаемые меры не достигали своей цели в силу недостаточной эффективности и последовательности и нуждаются в пересмотре.

Особую тревогу вызывает то обстоятельство, что, наряду с количественным ростом подростковой преступности, возрастает ее удельный вес в общей структуре преступности, опережающими темпами растет рецидив. Криминализация молодежной, в том числе и подростковой, среды происходит на фоне таких негативных и потенциально опасных для генофонда явлений, как распространение наркомании и токсикомании, приобретающих эпидемический характер. К числу факторов, непосредственно влияющих на вовлечение несовершеннолетних в преступную среду, следует отнести растущую незанятость этой категории населения, безнадзорность, сиротство, распространение бродяжничества и попрошайничества. К сожалению, до настоящего времени одной из наименее разработанных в криминологии несовершеннолетних является проблема должного контроля государства и общества над преступным поведением подростков.

Государство располагает разнообразными средствами реализации политики предупреждения преступности несовершеннолетних. К их числу могут быть отнесены: социальная профилактика, правовое сдерживание, криминологическая профилактика, виктимологическая профилактика, правовое предупреждение и др. Было бы преждевременно говорить о том, что принимаемые меры способны обеспечить перелом в сформировавшейся за долгие годы криминогенной ситуации в подростковой среде, но последовательность и настойчивость в реализации указанных мер создают предпосылки для определенного оптимизма.